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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Povědomí maminek o oligosacharidech v mateřském mléce

ce (World Health Organization, WHO) se do-

poručuje výlučné kojení do 6 měsíců života 

s pokračováním v kojením spolu s vhodnou 

doplňkovou stravou do 2 let (20). Přestože 

matky nevykazují nedostatečné znalosti 

ohledně kojení, mnoho žen čelí výzvám při 

kojení a nekojí v takovém rozsahu, jak pů-

vodně zamýšlely (20–22). V nízkopříjmových 

rodinách je obecně nižší četnost výlučného 

kojení (23). Polovina respondentek (48,8 %) 

vnímá, že umělá kojenecká výživa na trhu 

je příliš drahá a snaží se kvůli tomu kojit co 

nejdéle. Druhá nejčastější odpověď dotazo-

vaných žen byl fakt, že si cenu umělé koje-

necké výživy (Graf 7) uvědomují, ale snaží se 

situaci přizpůsobit. Pouze 25,7 % těhotných 

žen tuto skutečnost nevnímá. Minimum re-

spondentek (3,8 %) volí nejlevnější varianty 

umělé kojenecké výživy.

Závěr
Z  hlediska výživy představuje MM ne-

zastupitelnou roli pro správný růst a vývoj 

kojence, především v prvních měsících živo-

ta. WHO doporučuje výhradně kojit prvních 

šest měsíců. Matky často z různých důvodů 

nemohou kojit, a proto jsou dětem podává-

ny kojenecké náhrady založené na kravském 

mléce. Kromě nutričních výhod poskytuje 

MM bioaktivní látky, zejména pak OMM, kte-

ré mají řadu prospěšných funkcí důležitých 

pro správný vývoj novorozenců. Díky prů-

myslové výrobě se OMM stávají častějšími 

komponenty kojeneckých výživ. V posledním 

desetiletí se toto téma stalo velmi aktuálním 

a probíhající studie by v budoucnu mohly 

náhradní kojenecké výživy přiblížit zlatému 

standardu MM. Z dotazníkové šetření vyplývá, 

že většina respondentek měla poměrné širo-

ké povědomí o prospěšných účincích kojení 

a MM, jen minimum si však tyto vlastnosti 

spojuje s OMM. Z toho vyplývá, že informa-

ce o OMM byly pro většinu těhotných žen 

(65 %) novinkou. Obecně lze tedy shrnout, že 

prospěšnost kojení je mezi matkami známá, 

nicméně není spojována s přítomností OMM. 

Proto je důležité tuto osvětu mezi těhotnými 

a kojícími ženami popularizovat a je žádoucí 

zvýšit tak osvětu o OMM a jejich prospěšných 

účincích a zároveň tím motivovat budoucí 

matky ke kojení.
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Graf 7.  Vnímání budoucích matek a mléčné kojenecké náhražky z hlediska ekonomiky
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